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Egzamin maturalny — informatyka

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin maturalny z informatyki zostat przeprowadzany na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia
Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.*

Egzamin maturalny z informatyki sktadat sie z dwoch czes$ci: pisemnej (arkusz I) oraz
praktycznej (arkusz Il). Tegoroczny zestaw egzaminacyjny zawierat 22 zadania

0 zréznicowanym stopniu trudnosci, w tym 3 zadania typu prawda-fatsz. Pozostate zadania
otwarte tworzyty 5 wigzek, w ktorych poszczegdlne polecenia (od 2 do 5 polecen) odnosity
sie do tego samego materiatu zrédtowego, dedykowanego danej wigzce.

Rozwigzanie zadan egzaminacyjnych wymagato od zdajgcych umiejetnosci: tworzenia

i analizy algorytmow, zapisania (w wybranym przez siebie jezyku programowania) w postaci
programu komputerowego, z wykorzystaniem plikow z danymi, rozwigzan postawionych
problemow, wykorzystania arkusza kalkulacyjnego, bazy danych lub wtasnego programu
komputerowego do przeprowadzenia symulacji lub analizy danych, znajomosci podstawowej
wiedze z roznych obszaréw informatyki.

Za rozwigzanie 8 zadan tworzgcych arkusz | zestawu egzaminacyjnego zdajgcy mogt
uzyska¢ maksymalnie 15 punktéw, a za rozwigzanie 14 zadan z arkusza Il - 35 punktéw.

Egzamin trwat 60 minut w czesci | oraz 150 minut w czesci Il

ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Liczba zdajacych 8 834
z licedw ogdlnoksztatcgcych 4106
z technikéw 4728
ze szkot na wsi 102
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancow 1231
ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2778

Zdajacy rozwigzujacy ze szkdt w miastach powyzej 100 tys. mieszkafncow 4723

zadania w arkuszu = =

standardowym ze szkot publicznych 8 422
ze szkot niepublicznych 412
kobiety 757
mezczyzni 8 077
bez dysleksji rozwojowej 7 467
z dysleksjg rozwojowg 1367

* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 65 os6b - laureatow i finalistow Olimpiady Informatyczne;.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz.493, z p6zn. zm.).
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ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

Zdajgcy rozwigzujgcy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 104
zadania w arkuszach stabowidzacy 7
dostosowanych — -
niewidomi 3
stabostyszacy 13
niestyszgcy 2
z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang moézgowym >
porazeniem dzieciecym
Ogoétem 131
INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU
Termin egzaminu 19 maja 2021
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 210 minut
Liczba szkot 1323
Liczba zespotdw egzaminatorow 10
Liczba egzaminatoréw 116
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) 12
Liczba w przypadku:
uniewaznien®
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego 0
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczacych 6
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos$¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz7) 229

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, ze zm.).
3 Ustawa o systemie oswiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, ze zm.).
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Podstawowe dane statystyczne ]

Wyniki zdajgcych
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A=A WYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?:ncdhai/rljg\ll\?e
1acy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) o
ogotem 8 834 0 100 34 4 38 35
w tym:
2 liceow 4106 0 100 46 34 48 28
ogolnoksztatcgcych
z technikow 4728 0 100 24 4 29 24

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej
zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

IAGEPNEE POZIOM WYKONANIA ZADAN

Sprawozdanie za rok 2021

Nr

zad.

Wymagania egzaminacyjne 2021

Poziom
wykonania

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

zadania
(%)

1.1.

I1l. Rozwigzywanie probleméw
i podejmowanie decyzji [...]

z zastosowaniem podejscia
algorytmicznego.

4. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
[...], stosowanie podejscia algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi.

56

1.2.

I1l. Rozwigzywanie probleméw
i podejmowanie decyzji [...]

z zastosowaniem podejscia
algorytmicznego.

4. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
[...], stosowanie podejscia algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacj;

4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

5) ocenia wtasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacijg,
efektywnos¢ dziatania;

6) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzgce do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;

10) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:

a) algorytmy na liczbach catkowitych, np.:

— reprezentacja liczb w dowolnym systemie pozycyjnym

L..].

29

2.1.

I1l. Rozwigzywanie probleméw
i podejmowanie decyzji [...]

z zastosowaniem podejscia
algorytmicznego.

4. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
[...], stosowanie podejscia algorytmicznego.
Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

15) opisuje wtasnosci algorytmow na podstawie ich
analizy.

45
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I1l. Rozwigzywanie probleméw
i podejmowanie decyzji [...]

z zastosowaniem podejscia
algorytmicznego.

4. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
[...], stosowanie podejscia algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2.2. 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania 33
problemu;
4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;
15) opisuje wtasnosci algorytméw na podstawie ich
analizy.
I1l. Rozwigzywanie probleméw 4. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
i podejmowanie decyzji [...] [...], stosowanie podejscia algorytmicznego.
z zastosowaniem podejscia Zdajacy:
algorytmicznego. 1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;
2.3. 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania 40
problemu;
4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;
15) opisuje wtasnosci algorytmow na podstawie ich
analizy.
I1l. Rozwigzywanie probleméw 4. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
i podejmowanie decyzji [...] z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
z zastosowaniem podejscia algorytmicznego.
3.1. | algorytmicznego. Zdajacy: 67
8) stosuje rekurencje w prostych sytuacjach
problemowych.
|. Bezpieczne postugiwanie sie 1. Postugiwanie sie komputerem i jego
komputerem i jego oprogramowaniem, korzystanie z sieci komputerowe;j.
oprogramowaniem, Zdajacy:
wykorzystanie sieci 1) przedstawia sposoby reprezentowania réznych form
3.2. . . . . . o 47
komputerowej; komunikowanie informacji w komputerze: liczb [...].
sie za pomocg komputera
i technologii informacyjno-
-komunikacyjnych.
Il. Wyszukiwanie, gromadzenie 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
i przetwarzanie informacji przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
z roznych zrodet [..]. wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z ré6znych
3.3. zrodet i sposobdéw zdobywania informaciji. 45
Zdajacy:
2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL).
I1l. Rozwigzywanie probleméw 4. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
i podejmowanie decyziji z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
41 z wykorzystaniem komputera, algorytmicznego. 39

z zastosowaniem podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:
1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;
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2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuaciji
problemowe;j i zapisuje go w wybranej notacij;

4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

5) ocenia wtasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos¢ dziatania;

6) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzgce do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;

10) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:

a) algorytmy na tekstach [...];

21) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
w wybranym jezyku programowania, instrukcje
iteracyjne i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury,
instrukcje wejscia i wyjscia, poprawnie tworzy strukture
programu;

23) dobiera wtasciwy program uzytkowy lub
samodzielnie napisany program do rozwigzywanego
zadania;

24) ocenia poprawno$¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania.

4.2.

I1l. Rozwigzywanie probleméw
i podejmowanie decyzji

z wykorzystaniem komputera,
z zastosowaniem podejscia
algorytmicznego.

4. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacj;

4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

5) ocenia wtasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacijg,
efektywnos¢ dziatania;

6) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzgce do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;

10) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:

a) algorytmy na tekstach [...];

21) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
w wybranym jezyku programowania, instrukcje
iteracyjne i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury,
instrukcje wejscia i wyjscia, poprawnie tworzy strukture
programu;

23) dobiera wtasciwy program uzytkowy lub
samodzielnie napisany program do rozwigzywanego
zadania;

30
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24) ocenia poprawnos¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania.

4.3.

I1l. Rozwigzywanie probleméw
i podejmowanie decyzji

z wykorzystaniem komputera,
z zastosowaniem podejscia
algorytmicznego.

4. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacj;

4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

5) ocenia wtasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacijg,
efektywnos¢ dziatania;

6) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzgce do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;

10) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:

a) algorytmy na tekstach [...];

21) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
w wybranym jezyku programowania, instrukcje
iteracyjne i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury,
instrukcje wejscia i wyjscia, poprawnie tworzy strukture
programu;

23) dobiera wtasciwy program uzytkowy lub
samodzielnie napisany program do rozwigzywanego
zadania;

24) ocenia poprawnos$¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania.

27

4.4.

I1l. Rozwigzywanie probleméw
i podejmowanie decyzji

z wykorzystaniem komputera,
z zastosowaniem podejscia
algorytmicznego.

4. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

5) ocenia wtasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacijg,
efektywnos¢ dziatania;

6) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzgce do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;

10) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:

a) algorytmy na tekstach [...];

22
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21) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
w wybranym jezyku programowania, instrukcje
iteracyjne i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury,
instrukcje wejscia i wyjscia, poprawnie tworzy strukture
programu;
23) dobiera wtasciwy program uzytkowy lub
samodzielnie napisany program do rozwigzywanego
zadania;
24) ocenia poprawno$¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania.
Il. Wyszukiwanie, gromadzenie 3. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
i przetwarzanie informacji w tym: rysunkow, tekstow, danych liczbowych [...].
z roznych zrodet; Zdajacy:
opracowywanie za pomocg 1) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
5.1. | komputera: tekstéw, danych zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow. 50
liczbowych [...]. PP 3.3) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane
pochodzgce np. z internetu, stosuje zaawansowane
formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie
wykresy do zaprezentowania danych.
Il. Wyszukiwanie, gromadzenie 3. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
i przetwarzanie informaciji w tym: rysunkéw, tekstow, danych liczbowych [...].
z roznych zrodet; Zdajacy:
opracowywanie za pomocg 1) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
5.2. | komputera: tekstow, danych zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow. 61
liczbowych [...]. PP 3.3) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane
pochodzgce np. z internetu, stosuje zaawansowane
formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie
wykresy do zaprezentowania danych.
Il. Wyszukiwanie, gromadzenie 3. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
i przetwarzanie informacji w tym: rysunkow, tekstéw, danych liczbowych [...].
z roznych zrédet; Zdajacy:
opracowywanie za pomocg 1) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
5.3. | komputera: tekstow, danych zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow. 51
liczbowych [...]. PP 3.3) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane
pochodzgce np. z internetu, stosuje zaawansowane
formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie
wykresy do zaprezentowania danych.
Il. Wyszukiwanie, gromadzenie 3. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
i przetwarzanie informacji w tym: rysunkow, tekstéw, danych liczbowych [...].
z roznych zrédet; Zdajacy:
opracowywanie za pomocg 1) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
5.4. | komputera: tekstoéw, danych zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmaéw. 43
liczbowych [...]. PP 3.3) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane
pochodzace np. z internetu, stosuje zaawansowane
formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie
wykresy do zaprezentowania danych.
Il. Wyszukiwanie, gromadzenie 3. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
5.5. | i przetwarzanie informacji w tym: rysunkow, tekstéw, danych liczbowych [...]. 26
z roznych zrodet; Zdajacy:
EEIEEJA;NA Strona 11 z 34
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opracowywanie za pomocg
komputera: rysunkéw, tekstow,
danych liczbowych [...].

1) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.
PP 3.3) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane
pochodzgce np. z internetu, stosuje zaawansowane
formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie
wykresy do zaprezentowania danych.

6.1.

Il. Wyszukiwanie, gromadzenie
i przetwarzanie informacji

z roznych zrédet;
opracowywanie za pomocg
komputera: rysunkéw, tekstow,
danych liczbowych [...].

2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z réznych
zrodet i sposobow zdobywania informacji.

Zdajacy:

1) projektuje relacyjng baze danych z zapewnieniem
integralnosci danych;

2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);

3) tworzy aplikacje bazodanowa, w tym sieciowa,
wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pdl, tabel,
relacji.

55

6.2.

Il. Wyszukiwanie, gromadzenie
i przetwarzanie informaciji

z roznych zrodet;
opracowywanie za pomocg
komputera: rysunkéw, tekstow,
danych liczbowych [...].

2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z ré6znych
zrodet i sposobow zdobywania informacji.

Zdajacy:

1) projektuje relacyjng baze danych z zapewnieniem
integralnosci danych;

2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
informaciji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);

3) tworzy aplikacje bazodanowa, w tym sieciowa,
wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pdl, tabel,
relacji.

44

6.3.

Il. Wyszukiwanie, gromadzenie
i przetwarzanie informacji

z roznych zrédet;
opracowywanie za pomocg
komputera: rysunkéw, tekstow,
danych liczbowych [...].

2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z réznych
zrodet i sposobow zdobywania informacji.

Zdajacy:

1) projektuje relacyjng baze danych z zapewnieniem
integralnosci danych;

2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
informaciji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);

3) tworzy aplikacje bazodanowsg, w tym sieciowa,
wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pdl, tabel,
relacji.

50

6.4.

Il. Wyszukiwanie, gromadzenie
i przetwarzanie informacji

z réznych zrodet;
opracowywanie za pomocag
komputera: rysunkow, tekstow,
danych liczbowych [...].

2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
przetwarzanie i wykorzystywanie informacji,
wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z réznych
zrodet i sposobow zdobywania informaciji.

Zdajacy:

1) projektuje relacyjng baze danych z zapewnieniem
integralnosci danych;

27
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2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);

3) tworzy aplikacje bazodanowsg, w tym sieciowa,
wykorzystujgca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralnosé danych na poziomie pdl, tabel,
relacji.

Il. Wyszukiwanie, gromadzenie 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,

i przetwarzanie informacji z przetwarzanie i wykorzystywanie informaciji,
réznych zrodet; opracowywanie | wspottworzenie zasobow w sieci, korzystanie z réznych
za pomoca komputera: zrodet i sposobow zdobywania informaciji.
rysunkow, tekstéw, danych Zdajacy:
liczbowych [...]. 1) projektuje relacyjng baze danych z zapewnieniem
6.5. integralno$ci danych; 11

2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);

3) tworzy aplikacje bazodanowg, w tym sieciowa,
wykorzystujgca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralnosé danych na poziomie pdl, tabel,
relacji.

WA GIESA  PozioM WYKONANIA ZADAN W OBSZARZE WYMAGAN OGOLNYCH

50

a7

41
40 -

35 A

25 A

Poziom opanowania (%)

15 -

10 A

| Il
Obszar wymagan ogolnych
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Analiza jakosciowa zadan

Do egzaminu maturalnego z informatyki na poziomie rozszerzonym w 2021 roku przystapito
8965 abiturientow licedw ogdlnoksztatcgcych i technikéw tj. 3,3% ogdtu zdajgcych egzamin
maturalny. Sredni wynik egzaminu z informatyki to 38% (48% dla absolwentéw licedw
ogolnoksztatcgcych i 29% dla absolwentow technikow). Wykorzystany do przeprowadzenia
egzaminu maturalnego zestaw zadan okazat sie dla zdajgcych trudny. Pomimo wyniku
wyzszego niz w roku poprzednim, tylko 46% maturzystow, ktérzy przystgpili do tego
egzaminu, uzyskato wynik wyzszy od wyniku sredniego.

Podobnie jak w latach poprzednich, zadania egzaminacyjne sprawdzaty wiadomosci
I umiejetnosci ujete w trzech obszarach wymagan ogolnych:

I. Bezpieczne postugiwanie sie komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci
komputerowej; komunikowanie sie za pomocg komputera i technologii informacyjno-
komunikacyjnych (zadanie 3.2.).

II.  Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informac;ji z réznych zrédet; opracowywanie
za pomocg komputera: rysunkow, tekstow, danych liczbowych, motywdw, animaciji,
prezentacji multimedialnych (zadania: 3.3., 5.1., 5.2.,5.3.,5.4.,5.5., 6.1., 6.2., 6.3., 6.4.,
6.5.).

lll. Rozwigzywanie problemdw i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera,

z zastosowaniem podejscia algorytmicznego (zadania: 1.1., 1.2., 2.1., 2.2., 2.3., 3.1,,
4.1.,4.2.,4.3.,4.4)).

Arkusze obu czesci egzaminu zawieraty po 3 wigzki. W pierwszej czesci zestawu
egzaminacyjnego znajdowalty sie dwie wigzki (zadanie 1. i 2.), ztozone z kilku zadan, ktore
wymagaty od zdajgcego:

e znajomosci technik algorytmicznych i algorytmow,

e znajomosci i rozumienia zgodnosci algorytmu ze specyfikacja,

e analizy algorytmu i liczby operacji w nim wykonywanych,

e wykorzystania klasycznych algorytmow do rozwigzania prostych zadan.

Ostatnig wigzke w arkuszu | tworzyty trzy odrebne zadania zamkniete, w ktérych nalezato
okresli¢ wartos¢ logiczng kazdego z trzech zdan w nim podanych. Zadania tej wigzki
sprawdzaty znajomo$¢ zagadnieh z zakresu:

e analizy dziatania algorytmu dla wskazanych danych,

e zasad konwersji liczb pomiedzy roznymi systemami pozycyjnymi,

e metod wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL).

Zadania z drugiej czesci egzaminu na poziomie rozszerzonym wymagaty od rozwigzujgcych
wiedzy i umiejetnosci z zakresu:

e modelowania zjawisk i proceséw z réznych dziedzin zycia,

e wykorzystania metod informatyki do rozwigzywaniu problemow,
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e doboru wtasciwego programu (uzytkowego lub wtasnorecznie napisanego) do
rozwigzywanego zadania,

e projektowania i przeprowadzania wszystkich etapéw na drodze do otrzymania
informatycznego rozwigzania problemu, m.in. postugiwania sie arkuszem kalkulacyjnym
w celu zobrazowania graficznie informacji adekwatnie do jej charakteru,

e analizy problemu i zbioru danych, ktérego rozwigzanie wymaga zaprojektowania
i utworzenia relacyjnej bazy danych (tabeli i relacji miedzy nimi) z uwzglednieniem
zawartych informacji,

e wyszukiwania informacji w relacyjnej bazie danych z zastosowaniem réznych technik
(w tym zapytania) oraz metod optymalizujgcych wyszukiwanie.

W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym, na poziomie catego kraju, nie byto dla zdajgcych
ani zadan bardzo tatwych, ani tatwych. Najwiekszg grupe — 63,6% — stanowig zadania trudne
(14 zadan). Jedno zadanie byto bardzo trudne (4,6%), a 31,8% stanowig zadania
umiarkowanie trudne. Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystéw okazaty sie zadania
reprezentujgce Il obszar wymagan ogdlnych - poziom wykonania zadan w tym obszarze
wynosi 35%. Zadania z pozostatych obszaréw okazaty sie nieco tatwiejsze. Poziom
wykonania zadan z obszaru | wymagan ogélnych to 47%, a z obszaru Il — 41%.

Sposrod zadan tworzgcych tegoroczny zestaw egzaminacyjny z informatyki najtrudniejszym
dla maturzystéw byto zadanie 6.5. (poziom wykonania 11%), a najtatwiejszym (poziom
wykonania 67%) zadanie 3.1. typu prawda-fafsz.

Pierwszg wigzke z arkusza | tworzyty dwa zadania (zadanie 1.1. 1.2), w rozwigzaniu ktérych
nalezato wykorzysta¢ podang definicje cyfrowego dopetnienia nieujemnej liczby catkowite;j.
Podana we wstepie do zadan definicja méwita o tym, ze cyfrowym dopetnieniem liczby n
nazywamy liczbe catkowitg d, ktorej zapis dziesietny otrzymujemy z zapisu dziesietnego
liczby n przez zamiane kazdej cyfry tego zapisu na cyfre, ktéra jest jej uzupetnieniem do 9.

W zadaniu 1.1. nalezato poda¢ czterocyfrowg liczbe n takg, ze warto$¢ bezwzgledna roznicy
liczby n i jej cyfrowego dopetnienia d jest: a) najmniejsza, b) najwieksza. Poprawnymi
odpowiedziami dla podpunktu a) sg liczby: n= 5000 lub n=4999, natomiast dla podpunktu b)
n=8999 lub n=1000. Zadanie to okazato sie dla tegorocznych maturzystow umiarkowanie
trudne (poziom wykonania 56%). Analiza rozwigzan wskazuje na to, ze fatwiejsze byto dla
zdajacych wskazanie najwiekszej liczby spetniajgcej warunki zadania niz najmniejszej.

Drugie zadanie (1.2.) z tej wigzki polegato na napisaniu algorytmu, ktéry dla dodatniej liczby
catkowitej n obliczy jej cyfrowe dopetnienie d, przy zatozeniu, ze najbardziej znaczaca cyfra
liczby n jest wieksza od 0 i mniejsza od 9. Poprawne algorytmy zawierajg przyktady 1. i 2.

Zadanie 1.2. byto najtrudniejszym (poziom wykonania 29%) i najczesciej opuszczanym przez
zdajacych zadaniem w arkuszu | zestawu egzaminacyjnego. Btedne rozwigzania tego
zadania w przypadku czesci zdajgcych wynikaty z niedoktadnego przeczytania tresci

i ograniczenia rozwigzania tylko do liczb czterocyfrowych (tak jak w zadaniu 1.1.).
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Przyktad 1.
Algorytm:
SEEN| { 1]
L;.(Jrj'fm M| )
d € ¢ NN
X0 |
| A% . | =
B AEPE(; M7 whlaemtsy: | I i
) EENPEEET AN
RalELY (RN FELS
_L&IW_W@_ ]
- mh X T
| , I
1] X MO 11 |
ERRREYZN 1N T
- i = . —
|
B ENERENNNEEN | |
) ' \ : |
Przyktad 2.
Algorytm:
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Zadania 2.1., 2.2. i 2.3. tworzgce drugg wigzke w arkuszu | byly dla tegorocznych
maturzystow trudne (poziom wykonania odpowiednio: 45%, 33%, 40%). Podczas
rozwigzywania zadan z tej wigzki zdajgcy musieli dokonac analizy dziatania podanej we
wstepie funkcji d(x), rozszerzajgcej tablice T[1..n], zawierajgcej n liczb catkowitych o liczbe
catkowitg X, a nastepnie przeprowadzajgcej pewng reorganizacje zawartosci tej tablicy:
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Dla n = 0 tablica T jest pusta (nie zawiera Zadnego elementu).
Wykonaj analize ponizej zapisanej funkcji d(x), ktéra rozszerza tablice T o liczbe calkowita x,
a nastepnie przeprowadza pewna reorganizacje zawartosci tej tablicy.

d(x):

nen+1

TIn] « x

Sen

dopoki ((sdiv2)21)oraz (T[s] > T[s div 2]) wykonuj
pom « T[s]
T[s] « T[s div 2]
T[s div 2] « pom
Sesdiv2

Uwaga: w tym zadaniu przyjmujemy, ze:
« fablica T moze by¢ powiekszana;
¢ jesli wartos¢ lewego argumentu operatora oraz jest rowna fafsz, to wartos¢ prawego
argumentu nie jest wyliczana;
¢ (div jest operatorem oznaczajacym czes¢ catkowita z dzielenia.

W zadaniu 2.1. nalezato podaé wynik dziatania funkcji dla podanych zawartosci T i z
podanym parametrem x. Zadanie 2.2. wymagato od rozwigzujgcych podania zawartosci
tablicy T po wykonaniu kolejnych szesciu wywotan funkcji d z podanymi parametrami (6, —4,
12, 27, 26, 8) przy poczatkowo pustej tablicy T — to zadanie okazato sie najtrudniejsze w tej
wigzce zadan (poziom wykonania 33%). Zadanie 2.3. polegato na analizie dziatania
fragmentu algorytmu i podaniu liczby operacji w nim wykonywanych przy konkretnych
zatozeniach.

Ostatnia wigzka pierwszej czesci arkusz egzaminacyjnego to trzy zadania typu prawda-fafsz:
e Zadanie 3.1. dotyczgce analizy dziatania funkcji rekurencyjnej (poziom wykonania 67%),
e Zadanie 3.2., ktére wymagato od maturzystow umiejetnosci przedstawiania liczb
w roznych systemach pozycyjnych (poziom wykonania 47%),
e Zadanie 3.3., w ktorym nalezato wykazac sie znajomoscia jezyka SQL i umiejetnoscig
wykorzystania go do wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnej bazie danych
(poziom wykonania 45%).

Zadanie 3.1. okazalo sie dla zdajgcych zadaniem najtatwiejszym nie tylko w | czesci
egzaminu, ale takze w catym zestawie egzaminacyjnym.

Arkusz Il zestawu egzaminacyjnego rowniez tworzyty trzy wigzki zadan. W tej czesci
egzaminu, przy rozwigzywaniu zadan, zdajgcy korzystali z zestawéw komputerowych,
wyposazonych w zadeklarowane przez nich oprogramowanie.
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W sktad pierwszej wigzki arkusza Il wchodzg cztery zadania (4.1 — 4.4.). Kazde z nich
wymagato napisania w zadeklarowanym jezyku programowania programu, z wykorzystaniem
danych zapisanych w pliku tekstowym instrukcje.txt. Zdajgcy mieli do dyspozyciji plik
przyktadowy oraz podang dla niego odpowiedz do kazdego z wymienionych zadan. Plik
przyktadowy utatwiat testowanie pisanych rozwigzan. Wszystkie zadania z tej wigzki okazaty
sie dla zdajgcych trudne i nalezaty do najczesciej pomijanych przez zdajgcych.

Wynikiem dziatania programu, ktéry miat generowacé rozwigzanie problemu postawionego
w zadaniu 4.1., byta dtugosc¢ napisu otrzymanego po wykonaniu wszystkich instrukcji z pliku
instrukcje.txt. Umiejetnosé napisania programu, ktéry symuluje prace automatu tworzacego
napis z liter alfabetu (bez polskich znakdw), zgodnie z instrukcjami zapisanymi w pliku, oraz
obliczenie dlugosci powstatego w ten sposob napisu, okazata sie najlepiej opanowang
(poziom wykonania 39%) przez tegorocznych maturzystéow sposréd umiejetnosci
sprawdzanych poprzez zadania tej wigzki.

W zadaniu 4.2. (poziom wykonania 30%) nalezato napisa¢ program, ktory w pliku
instrukcje.txt znajdzie najdtuzszy cigg wystepujgcych kolejno po sobie instrukcji tego samego
rodzaju. Jako wynik dziatania programu powinien by¢ podany rodzaj instrukcji oraz liczba jej
wystgpien w znalezionym ciggu.

Zadanie 4.3. (poziom wykonania 27%) wymagato napisania programu, ktéry podatby litere
najczesciej dopisywang, czyli najczesciej wystepujaca w instrukcji DOPISZ, oraz liczbe jej
wystgpien.

Jako rozwigzanie zadania 4.4. (poziom wykonania 22%) zdajgcy mieli podac napis, ktory
powstanie po wykonaniu wszystkich instrukcji z pliku instrukcje.txt. Poprawne rozwigzanie
tego zadania wymagato od maturzystéw prawidtowego oprogramowania dziatania wszystkich
czterech rodzajéw instrukcji wystepujgcych w pliku instrukcje.txt. Niewielu maturzystow
poradzito sobie z tym zadaniem. Wsrod rozwigzah pojawity sie takie, w ktérych zdajacy
popetniali btgd przy definiowaniu jednej lub wiecej niz jednej instrukcji zapisanych w pliku. Na
przyktad oprogramowujgc instrukcje PRZESUN dokonywali przesuniecia wszystkich
wystgpien podanej litery, a nie tylko jej pierwszego wystgpienia.

Niektorzy zdajgcy, pomimo wyraznego polecenia napisania programu, rozwigzywali zadania
z wigzki 4.1.- 4.4. za pomocg np. arkusza kalkulacyjnego. Zgodnie z zasadami oceniania,

w takim przypadku, uzyskiwali O punktow, gdyz nie bylo wtasciwej realizacji komputerowej
rozwigzania.

Drugg i trzecig wigzke zadanh arkusza |l czesci egzaminu stanowity zadania, ktére maturzysci
mogli rozwigza¢ z wykorzystaniem, dostepnych narzedzi informatycznych, to jest arkusza
kalkulacyjnego, bazy danych lub napisania programu.

Rozwigzujgc zadania 5.1. — 5.5. zdajgcy mogli wykaza¢ sie umiejetnosciami wykorzystania
typowego programu uzytkowego w celu wykonania obliczeh przy pomocy wbudowanych
funkgciji i zaprojektowanych formut. W rozwigzaniu zadan maturzysci wykorzystywali dane

z pliku wodociggi.txt, ktéry zawierat informacje, zebrane przez wodociggi miejskie, o poborze
wody przez wszystkich klientow za rok 2019. W pliku zapisano informacje dotyczace
gospodarstwa domowego kazdego klienta: dziesiecioznakowy kod klienta oraz 12 liczb
catkowitych oznaczajgcych ilosci zuzytej wody w m® przez kolejnych 12 miesiecy. Kod klienta
sktadat sie z pieciocyfrowego numeru klienta, dwucyfrowej liczby oznaczajgcej liczbe oséb
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pozostajgcych we wspolnym gospodarstwie domowym oraz trzyliterowego kodu dzielnicy
miasta.

W zadaniu 5.1. (poziom wykonania 50%), jako rozwigzanie, nalezato poda¢ zestawienie
zawierajgce pieciocyfrowe numery 10 klientow, ktérzy w ciggu roku zuzyli w swoim
gospodarstwie domowym srednio najwiecej wody na jedng osobe, oraz ich srednie zuzycie
wody na jedng osobe, w zaokragleniu do dwoch miejsc po przecinku. Zestawienie,
zawierajgce numery klientéw i srednie zuzycie wody na jedng osobe, powinno by¢
uporzgdkowane nierosngco wedtug sredniej. Zadanie to okazato sie dla zdajgcych
umiarkowanie trudne.

By z danych w pliku uzyska¢ numery klientéw, liczbe oséb mieszkajgcych w danym
gospodarstwie domowym oraz zuzycie wody na jedng osobe, w zaokragleniu do dwéch
miejsc po przecinku, zdajgcy wykorzystywali wbudowane funkcje arkusza kalkulacyjnego
(przyktad 3., przyktad 4., przyktad 5.).

Przyktad 3.

N2 - F =LEWY(A2;5)

A BICIDEFIG|H|I |J|K|ILM N 0

1 |KodKlienta |1 |10 {101V [V WEVI|WIT[EC X |XT (X1 |Kod llosc osob|:

2 |0793503REM 7| 7| 9|12)12|15| 13| 13| 8| 8| 5| 9|07935 3

3 0064504WIL 9| 9|11[14(12|19] 24| 17(12|13|10| 9|00645 4

4 0B09004PRA 10| 9| 9(14|15|19| 22| 15|12|13|11| S|0=2090 4

5 |0508003URU 7| 8| 7| 8|11|14| 19| 13| 9| 8| 7| 9|05080 3

6 |0573803WLO | 7| 6| 7|12|12|13| 16| 13|10| 9 7|05738 3
Przyktad 4.

02 - F =WARTOSC.LICZBOWA(PRAWY(LEWY( A2;7);2))

A B|C/DEF| G H|I |JIKLM N o] P C

1 |KodKlienta |1 |11 [0 {IV [V [V VIVID X [XD (X1 Ked llosc osob|srednia

2 |0793503REM 7| 7| 9|12{12| 15| 19| 13| 8| 8| 5| 9|07935 3 38,33

3 |0064504WIL 9| 9(11|14|12|19| 24| 17|12|13|10| 9|00645 4 37,50

4 |080S004PRA |10| 9| 9|14|15|19| 22| 15(12(13(11| 9|08090 4 37,25

5 |0508003URU 7| 8| 7| 8|11|14| 19| 13| 9| 8| 7| 9|05080 3 37,00
Przyktad 5.

P2 4 5 =ZAOKR(SUMA(B2:M2)/02;2)

A B c D E F G H I 1 K L M N o P Q

1 |KodKlienta| = [1] = {11 = [111] = [1V| = [V |~ VI~ VI = [V = [IX] > [X] = [X]]| = [X]]| = |[Kod | = [llosc o5 ~ |srednig -t
2 |0793503REM 7 7| 9 12| 12 15 19 13 8 8 5 9|07935 3 41,33
3 |0508003URU 7 8| 7| 8 11 14 19 13 9 3 7 9(05080 3 40,00
4 | 0064504WIL 9 9 11 14| 12 19 24 17 12| 13 10 9|00645 a 39,75
5 |0809004PRA 10 9 9 14| 15 19 22 15| 12| 13 11 908090 4 39,50
6 |0573803WLO 7 6| 7| 12| 12 13 16 13 10 9 6 7|05738 3 39,33
7 |0834905WES 12| 12 12 13| 17 25 29 19 17| 14 11 13|08349 3 39,20
8 |0885004Bl1A 8 8| 9 14| 15 18 22 16 14| 13 9 10|08850 a4 39,00
9 |0220204REM 9 10| 11 14| 12 19 19 18 14| 11 7 9(02202 4 38,23
10 | 0946804PRA 10 7| 4 10| 15 16 24 17 14| 14 10 10|09468 a4 37,75
11 | 0686604REM 3 8| 9 13| 13 18 19 17 14| 14 9 8|06866 4 36,73

Z rozwigzaniem tego zadania poradzit sobie co drugi maturzysta. Cze$¢ maturzystow,
podajgc rozwigzanie tego zadania w pliku tekstowym, ograniczata je tylko do pieciu zamiast
dziesieciu pierwszych klientow. Popetniany w ten sposéb btgd najprawdopodobniej wynikat
z niedoktadnego przeczytania polecenia zadania.

Zadanie 5.2. (poziom wykonania 61%) — najtatwiejsze w tej wigzce — wymagato od zdajgcych
utworzenia zestawienia, zawierajgcego dane o catkowitym rocznym zuzyciu wody dla kazdej
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dzielnicy przez wszystkich mieszkancéw. Do wytuskania nazwy kazdej z dzielnic, zapisanych
w kodach klientéw, zdajgcy mogli wykorzystaé np. wbudowang funkcje arkusza
kalkulacyjnego, dziatajgcg na tekstach, umozliwiajgcg wyciecie z danego tekstu ciggu
znakéw o okreslonej dtugosci, liczgc od konca tekstu (przyktad 6.).

Przyktad 6.
N2 - Fo || =PRAWY(A2;3)
A B|C|ID|E[(F|G|H| I |J|K|LM N o} P
1 |Kodklienta T v v VI VI X X X1 X1 dziel wod
2 |0000104WIL 10 10 5 8 14 18 21 1710 9 4 10|WIL 1! 136
3 |0000201Z0L 2 21 3 3 4 4 4 2 2 2 270L 31
4 |0000302MOK. 4 4 2 6 5 710 3 4 6 3 3 MOK 62
5 |0000402MOK 33 32547 9 746 2 2MOK 55
6 |0000503BIE 7 3 7 & 71013 10 6 9 7 7BIE 94
7 |0000601BIA 112 3 2 3 5 3 2 3 2 2BA 29
4 |0000703WIL 3 7 610 610 13 11 9 6 4 7WIL 92
9 |0000804BIE 7 7 7 81218 19 1314 9 9 4BIE 127
in lnnnnan2ncH 22 4 A 5 A 1IN R A A 4 2MWH A3

Po otrzymaniu nazwy dzielnicy oraz obliczeniu sumy zuzycia wody dla kazdego
gospodarstwa, rozwigzanie zadania zdajgcy uzyskiwali najczesciej poprzez wykorzystanie
tabeli przestawne;j.

Przyktad 7.

B20 v Je 62312

A B T D E

4
2
3 |Etykiety wierszy |~ Suma z wod
4

BEM 54080
3 |BIA 61614
& |BIE 56368
7 |MOK 55889
8 |OCH 59273
S |PRA 57241
10 |REM 58971
11|SRO 58124
12 |TAR 60234
13 |URU 59597
14 |URY 50116
15 |Waw 57674
16 |WES 60372
17 |WIL 55476
18 |WLC 66372
19 |WOL 60523
20 |ZOL 62312
21 |Suma korcowa 994236

Jako rozwigzanie zadania 5.3. (poziom wykonania 51%) zdajgcy mieli poda¢ maksymalne
miesieczne zuzycie wody w kazdej z dzielnic. By uzyska¢ szukane wartosci zdajacy, tak jak
w zadaniu 5.2., wykorzystywali najczesciej tabele przestawnag, obliczajgc zuzycie wody

w kazdym miesigcu tgcznie przez wszystkich mieszkancéw danej dzielnicy, a nastepnie
wbudowang funkcje arkusza kalkulacyjnego max() do wyznaczenia najwyzszej wartosci
zuzycia wody. Czesc¢ zdajgcych jako odpowiedz podawata petne zestawienie zuzycia wody
w kazdym miesigcu dla kazdej z dzielnic, zamiast tylko warto$ci maksymalnych. W takim
wypadku, zgodnie z zasadami oceniania, zdajgcy uzyskiwali 1 punkt za to zadanie. Zadanie
5.3. okazalo sie dla tegorocznych maturzystow zadaniem umiarkowanie trudnym.
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Rozwigzanie zadania 5.4. (poziom wykonania 43%) polegato na przeprowadzeniu symulacji
obrazujgcej przewidywane zuzycie wody w kazdym z kolejnych miesiecy od stycznia 2020
roku do grudnia 2030 roku. W oparciu o obliczenia zdajgcy mieli podac rok i miesigc, w
ktérym pierwszy raz zabraknie wody w miescie (przewidywane zuzycie bedzie wieksze niz
maksymalny przeptyw sieci) oraz sporzadzi¢ wykres liniowy, na ktérym przedstawione
bedzie przewidywane zuzycie wody w kazdym z kolejnych miesiecy w 2030 roku.

W symulaciji jako podstawe obliczen nalezato uwzgledni¢ obecny maksymalny miesieczny
przeptyw (wydajnosé sieci, 160 000 m3), sumaryczne zuzycie wody w kazdym z 12 miesiecy
oraz przyja¢ zatozenie, ze sumaryczne miesieczne zuzycie wody bedzie rosto 0 1% rok

do roku kazdego miesigca (w m?® z zaokragleniem w gore do najblizszej liczby catkowite;j).

Natomiast w zadaniu 5.5. (poziom wykonania 26%) nalezato podac¢ rok i miesigc, kiedy
pierwszy raz zabraknie wody w miescie po uwzglednieniu inwestyciji, ktéra poczgwszy od 2021
roku corocznie w styczniu pozwoli na zwiekszanie maksymalnego przeptywu o 1000 m3,

Zdajacy czesto tagczyli realizacje komputerowa rozwigzania zadan 5.4. - 5.5.w jednym
arkuszu. Przyktad 8. przedstawia wtasdnie takie rozwigzanie.

Przyktad 8.
G5 - £ || =ZAOKR.GORA(GA*1,01;0)
A B C D E F G H I J K L M N 0
1 rok 1 2 3 4 5 6 7 8 g 10 11 12
2 2019 53545 53274 53195 85745 85627 117552 149526 117497 85623 85530 53516 53606
3 2020 54081 53807 53727 86603 86484 118728 151022 118672  S6480 86386 54052 54143 160000 8978
4 2021 54622 54346 54265 87470 87349 119916 152533 119859  §7345 87250 54593 54685 161000 8467
5 2022 55169 54890 54808 88345 33223| 121116.| 154059 121058 88219 88123 55139 55232 162000 7941
6 2023 55721 55433 55357 89229 89106 122338 155600 122269  §9102 89005 55691 55785 163000 7400
7 2024 56279 55994 55911 90122 89998 123552 157156 123492 89994 89896 56248 56343 164000 6844
8 2025 56842 56554 56471 91024 90898 124788 158728 124727 90894 90795 56811 56907 165000 6272
9 2026 57411 57120 57036 91935 91807 126036 125975 91803 91703 57380 57477 166000 5684
10 2027 57986 57692 57607 92855 92726 127297 161920 127235 92722 92621 57954 58052 167000 5080
1 2028 58566 58269 58184 93784 93654 128570 163540 128508 93650 93548 58534 58633 168000 2460
12 2029 59152 58852 58766 94722 94591 129856 165176 129794 94587 94484 59120 59220 169000 3824
13 2030 59744 59441 59354 95670 95537 131155 166828 131092 95533 95429 59712 59813 170000 3172
14 2031 60342 60036 59948 96627 96493 132467 168497 132403 96489 96384 60310 60412 171000 2503
15 2032 60946 60637 60548 97594 97458 133792 170182 133728 97454 97348 60914 61017 172000 1818
16 2033 61556 61244 61154 98570 98433 135130 171884 135066 98429 98322 61524 61628 173000 1116
17 2034 62172 61857 61766 99556 99418 136482 173603 136417 99414 99306 62140 62245 174000 397
18 2035 62794 62476 62384 100552 100413 137847 137782 100409 100300 62762 62868 175000 -340
19
20
21 Woda (m3) Zuzycie wody 2030
22 180000
£ 160000
24
25 140000
2% 120000
27 100000
28 80000
29 60000
& 20000
31
2 20000
33 ’ 1 3 5 7 9 10 11 12 Miesigc
34
35
36
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Zadanie 5.5. okazato sie dla tegorocznych maturzystow jednym z trzech najtrudniejszych
zadan w calym zestawie egzaminacyjnym.

Ostatnig wigzke zadan arkusza |l tworzg zadania, w rozwigzaniu ktoérych nalezato
wykorzysta¢ dostepne narzedzia informatyczne oraz dane opisujgce aktualny stan wirtualnej
planszy gry internetowej Bitwa o Kamienng Brame, zawarte w trzech plikach: gracze.txt,
klasy.txt oraz jednostki.txt. Zdajgcy, rozwigzujgc zadania (6.1. — 6.5) z tej wigzki, najczesciej
korzystali z narzedzi bazodanowych — programu bazodanowego (np. MS Access, Apache
OpenOffice Base, LibreOffice Base). Cze$¢ zdajgcych wykorzystywata strukturalny jezyk
programowania. Zdarzali sie rowniez maturzysci, ktérzy probowali znalez¢ odpowiedz na
postawione pytania z wykorzystaniem arkusza kalkulacyjnego lub wtasnego programu,
napisanego w wybranym przez siebie jezyku programowania.

Wykonujgc zadanie w programie bazodanowym, nalezato, przed przystgpieniem do realizacji
zadan 6.1. — 6.5., najpierw zaimportowac dane z plikow tekstowych odpowiednio potgczy¢
tabele relacjami, a nastepnie odpowiedzieé na pytania, wykonujgc odpowiednie kwerendy.
Ponizej przyktad widoku relacji ukazujgcy powigzania miedzy tabelami (Przyktad 9.).

Przyktad 9.
ncayc
=% Relade
Gracze Jednostki Klasy
¥ id_gracza id_jednostki ¥ nazwa
kraj ’_\— id_gracza f sila
data_dolaczenia nazwa strzal
lok_x magia
lok_y szybkosc

Rozwigzanie zadania 6.1. (poziom wykonania 55%) polegato na podaniu nazw 5 krajow,

z ktérych najwiecej graczy dotgczyto do gry w 2018 roku. Oprocz nazwy nalezato w
odpowiedzi réwniez uwzgledni¢ liczbe graczy, ktérzy dotgczyli do gry w tym roku. Odpowiedz
zdajacy uzyskiwali na podstawie danych zawartych w jednej tabeli (gracze) poprzez zliczenie
zgrupowanych danych w polu kraj z uwzglednieniem warunku dotyczgcego roku 2018
(wykorzystanie wbudowanej funkcji Year([data_dolaczenial)).
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Przykiad 10.

H Zadanie6_1
Gracze
*
7 id_gracza
kraj
data_dolaczenia
4
Pole: | kraj kraj Year([data_dolaczenia])
Tabela: |Gracze Gracze
suma: | Grupuj wedtug Policz Grupuj wedtug
Sortuj: Malejaco
Pokaz:
Kryteria: 2018
lub:

Odpowiednik w jezyku SQL.

R E zadanieri_{

SELECT TOP 5 Gracze.kraj, Count(Gracze.krajl AS PoliczOfkraj, Year([data_dolaczenial)
FROM Gracze

GROUP BY Gracze.kraj, Year([data_dolaczenia])

HAVIMG [[[Year([data_dolaczenia]lj=2013))

Il:] RDER BY Count|Gracze.kraj) DESC;

Czes¢ maturzystow rozwigzujgc to zadanie zapominata o uwzglednieniu w kwerendzie
ograniczenia do roku 2018 i podawata zestawienie najwiekszej liczby graczy
z poszczegolnych panstw. Za takie rozwigzanie zdajgcy uzyskiwali 1 z 2 punktow.

Przyktad 11

| =t Zadanie6_1

Gracze

*

7 id_gracza
kraj
data_dolaczenia

Pale: | kraj kraj
Tabela: | Gracze Gracze
Suma: | Grupuj wedbug Policz
Sartuj: Malejgaco
Fokaz:
Kryteria:
lub:
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Zadanie to okazato najtatwiejszym dla zdajgcych podejmujacych sie rozwigzywania zadan
w oparciu o zbudowang baze danych. Co drugi maturzysta przystepujgcy do egzaminu
maturalnego z informatyki poradzit sobie z tym zadaniem.

W zadaniu 6.2. (poziom wykonania 44%) jako rozwigzanie nalezato poda¢ sume wartosci
pola strzat (strzal) dla kazdej klasy jednostek, ktére maja ,elf’ jako czes¢ nazwy. Odpowiedz
uzyskiwato sie budujgc kwerende na podstawie trzech tabel, z zapisaniem warunku
dotyczgcego czesci nazwy oraz zsumowania pogrupowanych wartosci wedtug pola nazwa.

Przyktad 12.

= 62
Gracze Jednostki Klasy
® * *
2 a 2 id i ; L % nazwa
? id_gracza # id_jednostki _/_
: _\2 i sila
kraj id_gracza
data_dolaczenia nazrwa strzal
lok_x magia
lok_y szybkosc
4
Pole: | strzal
Tabela: |Jednostki Klasy
uma: | Grupuj wedtug Suma
Sortuj:
Pokaz: O O O
Kryteria: |Like “*elf*"
lub:

Analiza rozwigzan pozwala zauwazy¢, ze o ile wyszukanie nazw klasy jednostek
zawierajgcych w nazwie stowo ,elf” nie stanowito problemu dla zdajgcych, o tyle obliczenie
poprawnej sumy wartosci pola strzat byto zadaniem trudnym do wykonania. Najczesciej btad
wynikat z uwzglednienia tylko jednej tabeli (klasy) w tym zapytaniu.

Przyk’fad 13

=F Zadanies_2

Klasy

*

% nazwa
sila
strzal
magia
szybkosc

Pole: | nazwa strzal
Tabela: |Klasy Klasy
Sortuj:
Pokaz: O
Kryteria: | Like “*elf*"
lub:
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Jako rozwigzanie zadania 6.3. (poziom wykonania 50%) nalezato poda¢ w porzadku
rosngcym numery graczy, ktoérzy nie majg artylerzystow (jednostek o nazwie artylerzysta).
Najczesciej zdajgcy rozwigzywali to zadanie tworzgc zapytanie pomocnicze, ktore
wyszukiwato graczy majgcych artylerzystow, a nastepnie w tabeli gracze wyszukiwano
uczestnikow gry, ktérych numery nie wystgpity w wyniku kwerendy pomocniczej. Ponizej
przykfad takiego rozwigzania.

Przyktad 14.
Kwerenda pomocnicza - wyszukanie graczy posiadajgcych artylerzystéw

. ¥ Zadanie 6.3 | = Zadanies_3pom

)
Gracze Jednostki
* *

% id_gracza -—\— id_jednostki
kraj id_gracza
data_dolaczenia nazwa

lok_x
lok_y
4

Pole: - id_gracza

Tabela: |Jednostki Jednostki

Suma: | Grupuj wedbug Grupuj wedhug

Sortuj:

Pokaz: O

Kryteria:

“artylerzysta”

lub:

Kwerenda koncowa

Iyp kwerendy

. |=ﬁ Zadanie 6_3 |'=? Zadanie&_3pom

Kontiguragia kwerendy

H

Gracze Zadanief_3pom
*
7 id_gracza '—\’ nazwa
kraj id_gracza
data_dolaczenia
4
Pole: |id_gracza w
Tabela: |Gracze
Sortuj:
Pokat: O ([

Kryteria:
lub:

Mot In ([Zadaniet_3pom].[id_gracza])

Zadanie 6.4. okazato sie dla zdajgcych trudne (poziom wykonania 27%). Rozwigzanie tego
zadania polegato na wyszukaniu jednostek, ktére moga w jednej turze dojs¢ do Bramy,
potozonej w miejscu o wspétrzednych (100,100) i podzieleniu ich na poszczegolne klasy.
Jako odpowiedz nalezato poda¢ zestawienie, ktore dla kazdej klasy poda jej nazwe oraz
liczbe jednostek z tej klasy mogacych w jednej turze osiggng¢ Brame. Zdajacy otrzymali
pomocniczg informacje, ze jednostka w ciggu jednej tury moze przemiescic sie z punktu (x,y)
do punktu (x1,y1), jesli |x — x1| + |y — y1| < szybkosc.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Rozwigzujac to zadanie maturzysci najczesciej dzielili rozwigzanie na kilka etapow, tworzac
kilka kwerend, np. najpierw obliczali liczbe krokdw, jakg mogg wykonac poszczegdine
jednostki w jednej turze, nastepnie sprawdzali stosunek tej warto$ci do szybkosci,

a w kohcowym kroku grupowali i zliczali wystgpienia jednostki spetniajgcej warunek

okreslony we wczesniejszej kwerendzie. Ponizej przyktad opisanego rozwigzania.

Przyktad 15.
ﬁ Zadanie 6_4 1 ='_5,.I- Zadaniet_4pomoc '{ﬁ Zadanie6_4pomoc2
Gracze Jednostki Klasy
* * *
? id_gracza id_jednostki ? nazwa
kraj id_gracza —/— sila
data_dolaczenia nazwa strzal
lok_x magia
lok_y szybkosc

Pole: |id_jednostki s Wyrl: Abs(100-[Jednostki]![lok_x]) Wyr2: Abs(100-[Jednostki]![lok_y]) Wyr3: [Wyr1]+[Wyr2] nazwa
Tabela: |Jednostki Jednostki
Sortuj:

Pokaz:
Kryteria:
lub:
'ﬁ Zadanie 6_4 | 'ﬁ Zadanieé_4pomoc 1 ='_5,_j Zadaniet_4pomoc2
Zadanief_4d4pomoc
Klasy
*
*
id_jednostki i
Wy # nazwa
Wyr2 sila
Wyr3 strzal
nazwa magla
szybkosc
4
Pole: | wWyrd: PWyr3]< =[Klasy]![szybkosd nazwa id_jednostki
Tabela: Zadaniet_4pomoc Zadanieg_4pomoc
Sartuj:
Pokaz:
Kryteria: | -1
lub:
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|=ﬁ Zadanie 6_4 |ﬁ Zadanieg_4pomoc |ﬁ Zadaniet_dpomoc

Zadanief_dpomoc2

®

Wyrd
nazwa
id_jednostki
4
Pale: « | nazwa
Tabela: |Zadanie6_4pomoc? |Zadanie6 4pomoc?
Suma: | Grupuj wedtug Policz
Sortuj:
Pokaz:
Kryteria:
lub:

Sprawozdanie za rok 2021

Niektorzy zdajgcy positkowali sie przy rozwigzywaniu tego zadania arkuszem kalkulacyjnym
i jego funkcjami. W ponizszym przyktadzie zdajgcy poczatkowo stworzyt kwerende w bazie
danych, wyznaczajgc jednostki, dla ktérych spetniony jest warunek |[x—x1| + |y — y1| <
szybkos¢. Nastepnie wyeksportowat otrzymany wynik kwerendy do arkusza kalkulacyjnego,
w ktérym zastosowat sumy czesciowe do uzyskania wyniku koncowego.

Przyktad 16.

#H zadé4pom
Jednostki Klasy
* &
¥ id_jednostki 0 ¥ nazwa
id_gracza _/— sila
oo
namwa strzal
lok_x magia
lok_y szybkosc
4
Pole: |'Wyrl: Abs{100-[lok_x])+Abs{100-[lok_y]) szybkosc nazwa
Tabela: Klasy Klasy
Sortuj: Rosnaco
Pokaz:
Kryteria: | < =[Klasy].[szybkosd]
lub:
CENTRALNA
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c3 - F =SUMY.CZESCIOWE(3;C2:C2)
A B C L

1 Wyrl | szybkosc nazwa
2 6 8 architekt

E‘ 3 architekt Liczba 1
4 8 10 artylerzysta
5 6 10 artylerzysta
6 7 10 artylerzysta
7 3 10 artylerzysta
8 artylerzysta Liczba 4
9 3 8 balista
10 8 8 balista

E‘ 1 balista Liczba 2
12 12 12 ciemny elf

E‘ 13 ciemny elf Liczba 1

Zdecydowana wiekszos$¢ zdajgcych nie potrafita wiasciwie zinterpretowacé i zapisaé
wszystkich warunkow okreslonych w tresci zadania, co skutkowato btednymi rozwigzaniami.

Dla tegorocznych maturzystéw najtrudniejszym zadaniem w catym zestawie
egzaminacyjnym byto zadanie 6.5. (poziom wykonania 11% - zadanie bardzo trudne), ktore,
tak jak wszystkie zadania z wigzki 6.1. — 6.4., sprawdzato umiejetnos¢ wyszukiwania

I przetwarzania informacji w relacyjnych bazach danych. W zadaniu 6.5. zdajgcy mieli
obliczy¢, ile bitew ma miejsce na planszy oraz podaé, w ilu bitwach biorg udziat gracze

z Polski. W rozwigzaniu nalezato wzig¢ pod uwage, ze w jednej lokalizacji moze sie
znajdowac wiecej niz jedna jednostka tego samego gracza. Rozwigzujgc to zadanie zdajgcy
dzielili rozwigzanie na kilka etapéw, tworzac kilka kwerend. Ponizszy przyktad prezentuje
rozwigzanie w kilku kwerendach, oddzielnie dla czesci pierwszej (liczba bitew na planszy) i
czesci drugiej (liczba bitew, w ktorych biorg udziat Polacy).
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Podpunkt a)
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1 neip6_5 | [ helps_sa | FF odps_sa ",
Gracze Jednostki Klasy
x® ® =
¥ id_gracza 1 ¥ id_jednostki F nazwa
kraj id_gracza _/— sila
data_dolaczenia nazwa strzal
lok_x magia
lok_y szybkosc
Pole: |lok_x Iok_y id_gracza
Tabela: |Jednostki Jednostki Jednostki
Suma: | Grupuj wedtug Grupuj wedtug Grupuj wedbug
Sortuj:
Pokaz: ]
Kryteria:
luk:

~, ~, -,
B help6_s ] = helpé_5a " F odp6_5a®,
help6_5
*
lok_x
lok_y
id_gracza
—
Pole: |TTHEY lok_y id_gracza
Tabela: |help6_5 help6_5 helpé_5
suma: | Grupuj wedtug Grupuj wedtug Policz
Sortuj:
Pokai:
Kryteria: >1
lub:

P

B help6_5 '\ F3 help6_5a | T odpé_5a’

helpt_53a

x

lok_x

lok_y
PoliczOfid_gracza

am

Pole: | lok_x
Tabela: |helpé_5a
Suma: |Policz
Sortuj:
Pokaz: |
Kryteria:
lub:
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Podpur_lk'; b)

= helps_s 3 heips_sb (B odpé_sb

Gracze Jednostki Klasy
. " *

7 id_gracza z ? id_jednostki # nazwa
kraj id_gracza sila
data_dolaczenia narwa strzal

lok_x magia
lok_y szybkosc
—
Fole: |lok_x lok_y id_gracza
Tabela: | Jednostki Jednaostki Jednostki
suma: | Grupuj wedtug Grupuj wedtug Grupuj wedhug
Saortuj:
Pokaz: O O
Kryteria:
lub:
B helps s J =) he|p6_5b"[@ odp6_5b
help6_3a Polacy
* &
lak_x -—\— id_gracza
lak_y '—\_‘ lok_x
PoliczOfid_gracza lok_y
kraj
Pale: |lok_x lok_y
Tabela: | help6_5a help6&_5a
auma: | Grupuj wedtug Grupuj wedtug
Sortuj:
Pokai: |
Kryteria:
lub:

B helps_s | help&_Sb\'[ = odp6_5b '\

help6_5b
*
lok_x
lak_y
(|
Pole: |lok_x
Tabela: | help6_5b
Suma: |Palicz
Sartuj:
Pokaz:
Kryteria:
lub:
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Zdajacy przy rozwigzywaniu tego zadania korzystali najczesciej z wkasnosSci relacyjnych baz
danych lub arkusza kalkulacyjnego. Pojawity sie takze tacy, ktGrzy problem postawiony w
tym zadaniu rozwigzywali z pomocg napisanego przez siebie programu. Przyktad takiego
programu ponizej.

Przyktad 18.
#include<bits/stdc++_h>
using namespace std;

typedef long long I1;

string gracze[230];

11 ilosc[230][230];

11 gracz_pierwszy[230][230];

11 Polacy = 0;

11 bitwy = 0;

bool bitwa[230][230];

bool bitwa Polacy[230][230];

bool czy zawodnik[230][230][230];

ifstream fin("./Dane_pomocnicze/graczy.txt');
ifstream finl("./Dane_pomocnicze/jednostki . txt™);

inline void debug()
{
11 pomoc = O;
for(int 1 = 0; 1 < 210; i++)
for(int j = 0; j < 210; j++)
ifCilosc[i]llj] > 1)
pomoc++;
11 poml 0;
for(int = 0; 1 < 210; i++)
for(int j = 0; j < 210; j++)
ifthitwal[il[JD
poml++;
cout << " *" << pomoc << " ' << poml << "* ';

}
inline void Init()
{
for(int 1 = 0; 1 < 200; i++)
{
11 a;
string s;
fin >> a >> s;
gracze[a] = s;
}
for(int 1 = 0; i1 < 10001; i++)
{
Il id gracza, X,y;
finl >> i1d_gracza >> x >> y;
if(czy_zawodnik[x][yl[id_gracza] == false)
ilosc[x]1Lyl++;
if(ilosc[x]Ly] == 1)
{

gracz_pierwszy[x]L[y] = id_gracza;
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czy zawodnik[x][y]l[id_gracza] = true;

}
if(ilosc[x][y] > 1 and czy_ zawodnik[x][y]l[id_gracza] == false)
{
czy zawodnik[x][y]l[id_gracza] = true;
if(bitwa[x][y] == false)
{
bitwa[x][y] = true;
bitwy++;
}
if(bitwa_Polacy[x][y] == false and (gracze[id_gracza] == "Polska"
or gracze[gracz_pierwszy[x][y]] == "Polska™))
{
bitwa_ Polacy[x][y] = true;
Polacy++;
}
by
}
//debugQ);
}
inline void rozwiazanie2()
{
for(int 1 = 0; 1 < 200; i++)
{
11 a;
string s;
fin >> a >> s;
gracze[a] = s;
}
for(int 1 = 0; 1 < 10001; i++)
{
Il id _gracza, X,y;
finl >> 1d_gracza >> x >> y;
ilosc[x]Ly]l++;
if(ilosc[x]ly] == 1)
gracz_pierwszy[x][y]=id_gracza,czy zawodnik[x][y][id_gracza]=true;
if(ilosc[x]Ly] > 1 and czy_zawodnik[x]L[yl[id_gracza] == false)
{
czy_zawodnik[x][ylLid_gracza] = true;
if(bitwa[x][y] == false)
bitwy++, bitwa[x][y] = true;
if((gracze[id_gracza] == "Polska™ or
gracze[gracz_pierwszy[x][y]]l == "Polska™) and bitwa_Polacy[x][y] == false)
Polacy++, bitwa Polacy[x][y] = true;
}
}
debug();
}
int main()
{
initQ;
cout << Polacy << " " << bitwy;
}
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Rozwigzujgc zadanie 6.5. zdajgcy najczesciej popetniali btedy polegajgce na: braku
uwzglednienia faktu, ze w tej samej lokalizacji moze by¢ wiecej niz jedna jednostka jednej
osoby, obliczaniu liczby bitew wytgcznie z udziatem Polakéw, policzenia dwukrotnie tej same;j
bitwy (jesli wzieto w niej udziat dwoch Polakow).

1. Na podstawie analizy wynikéw egzaminu maturalnego z informatyki w roku 2021 mozna
stwierdzi¢, ze zadania tworzgce tegoroczny zestaw egzaminacyjne byty dla zdajgcych
trudne. Zréznicowanie pod wzgledem trudnosci wystepuje w kazdej z wigzek
wchodzacych w skiad arkusz egzaminacyjnego. Podobnie jak w roku poprzednim,
zdajgcy mieli problem z rozwigzaniem zadan z zakresu opracowywania i przetwarzania
informaciji z r6znych zrédet oraz przeprowadzania analizy statystycznej danych w
arkuszu kalkulacyjnym lub bazie danych. Tegoroczni maturzysci potrafili wykorzysta¢
mozliwosci arkusza kalkulacyjnego lub relacyjnej bazy danych w prostych i nieztozonych
zadaniach, jednak zbudowanie ztozonej kwerendy lub wykonanie symulacji w arkuszu
kalkulacyjnym, uwzgledniajgcej kilkka warunkow stanowi dla zdajgcych nadal duzy
problem.

2. Podobnie jak w latach poprzednich, spos$réd zadan wystepujgcych w arkuszu
egzaminacyjnym, zdajgcy najczesciej nie podejmowali proby rozwigzania zadan
wymagajgcych napisania algorytmu lub programu realizujgcego rozwigzanie problemu
postawionego w tresci zadania. By maturzysci nie bali sie rozwigzywania tego typu
zadan, wskazane jest zwiekszenie podczas zaje¢ lekcyjnych liczby ¢wiczen
wymagajgcych wykorzystania w praktyce ujetych w podstawie programowej algorytmow.
W przypadku ¢wiczen z rozwigzywania zadan z czesci pierwszej egzaminu warto
zwroci¢ uwage na poprawny zapisu algorytméw w pseudojezyku programowania.

3. Analiza rozwigzan zdajgcych uwidacznia problem zwigzany z pobieznym, nieuwaznym
czytaniem tresci polecen wystepujgcych w zadaniach. Skutkiem tego czesto sg
nieprawidtowe odpowiedzi, nieuwzgledniajgce wszystkich warunkéw podanych w
zadaniu lub rozwigzania catych zadan. Nalezy zwrdci¢ uwage ucznidow podczas zajec,
by uwaznie czytali/analizowali tres¢ zadan, a przy udzielaniu odpowiedzi sprawdzali, czy
ich rozwigzanie jest rzeczywiscie rozwigzaniem postawionego w zadaniu problemu, czy
wynik podany jest z doktadnoscig zgdang w zadaniu, a np. typ wykonanego wykresu
odpowiada wskazanemu w tresci zadania.

4. |stotng rolg oséb przygotowujgcych miodziez do egzaminu maturalnego z informatyki
jest zwrécenie uwagi uczniéw, przysztych maturzystéw, na zapisywanie plikéw z
realizacjami komputerowymi rozwigzan zadan z drugiej czesci egzaminu. Realizacja
komputerowa rozwigzania stanowi integralng czes¢ rozwigzania zadania, wymagang
przy sprawdzaniu rozwigzania przez egzaminatora. Brak plikow z realizacja
komputerowg rozwigzania lub brak czesci obliczen np. z powodu nadpisania obliczen
poprzednich skutkuje uzyskaniem przez zdajgcego 0 punktéw za dane zadanie, pomimo
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zapisania w pliku tekstowym poprawnych odpowiedzi. Warto réwniez zwrdci¢ uwage
zdajgcych na polecenia w tresci zadania, ktére wskazujg, z jakich narzedzi mozna
korzystac¢ podczas rozwigzywania danego zadania. Jezeli polecenie brzmi ,napisz
program”, to zdajacy, ktdry rozwigze to zadanie za pomoca np. arkusza kalkulacyjnego i
poda poprawne odpowiedzi otrzyma 0 punktow, gdyz nie zrealizowat w sposéb wiasciwy
polecenia z zadania.
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